EXERCICE 1

Remettre ce texte en ordre

A
 Comme elle ne savait pas lire, elle posa son balai et porta la missive à ses maîtres.

B 
Trois petits nains vinrent la chercher pour l’amener au cœur d’une montagne creuse où vivaient les petits hommes.

C 
Il était une fois une misérable servante qui était propre et travailleuse.

D 
C’était une invitation des nains qui lui demandaient si elle acceptait d‘être marraine d’un de leurs enfants.

E 
Un matin, comme elle arrivait pour se mettre au travail, elle trouva une lettre.

F 
Elle ne savait que répondre, mais finit par se décider, les maîtres l’ayant convaincue que l’on ne pouvait décliner une invitation de cet ordre.

Ne pas recopier les phrases ou groupe de phrase. Ecrire les lettres dans l’ordre qui vous paraît être le bon.

REPONSE :
 __
__
__
__
__
__


Exercice 1 

SAVOIR LIRE

Capacité 

Comprendre un texte

Compétence

L’organisation logique d’un texte

Composante

Reconstituer un texte-puzzle
Activité demandée au stagiaire

Reconstituer un texte cohérent, à partir de phrases données dans le désordre, en s’aidant en particulier des données pragmatiques, sémantiques, morpho-syntaxiques et des indices référentiels. 

Consignes de passation

Vous ne lirez vous-même ni la consigne, ni les phrases à haute voix. Dites aux stagiaires : « Lisez bien ce texte dont les phrases ont été mélangées. Lisez bien la consigne qui se trouve après les phrases A, B, C, D, E, F.»

Montrez ces phrases et ajoutez :

« Vous ne devez pas recopier ces phrases, mais seulement les lettres qui les désignent. Lisez bien tout le texte ; vous pouvez écrire sur la page, barrer ou noter tout ce qui peut vous aider à remettre le texte en ordre.

Temps indicatif : 5/8 minutes.

Commentaire de l’exercice 1

Pour parvenir à l’objectif visé, le stagiaire doit mettre en œuvre une démarche complexe et progressive :

· assimiler parfaitement le sens de chaque phrase, prise isolément ;

· prélever des indices (phrase introductive prototypique et archétypale des contes etc.) ; 

· mémoriser et capitaliser l’information contenue dans chacune des phrases ; 

· formuler mentalement une hypothèse quant au déroulement logique et chronologique des actions ; 

· ordonner les diverses phrases en fonction de cette hypothèse et en relation avec la cohérence interne du texte.

Cet exercice est d’abord un exercice de lecture : il décharge les stagiaires de toute activité d’écriture.

Consignes de codage

Item 1

- Retrouver l’ordre d’un texte

- réponse attendue
C E A D F B






1

- toute autre réponse








9

- absence de réponse








0

Item 2

- Reconstituer deux enchaînements logiques d’un texte

- même s’il n’a pas respecté l’ordre attendu, le stagiaire a retrouvé deux enchaînements logiques









1

- toute autre réponse








9

- absence de réponse








0

A 1 Correction :

C
Il était une fois une misérable servante qui était propre et travailleuse.

E
Un matin, comme elle arrivait pour se mettre au travail, elle trouva une lettre.

A
Comme elle ne savait pas lire, elle posa son balai et porta la missive à ses maîtres.

D
C’était une invitation des nains qui lui demandaient si elle acceptait d‘être marraine d’un de leurs enfants.

F
Elle ne savait que répondre, mais finit par se décider, les maîtres l’ayant convaincue que l’on ne pouvait décliner une invitation de cet ordre.

B
Trois petits nains vinrent la chercher pour l’amener au cœur d’une montagne creuse où vivaient les petits hommes.

C E A D F B

EXERCICE 2

Lis ce texte.

	L’automne dernier, en me rendant à l’improviste à Baker Street, je trouvai mon ami Sherlock Holmes plongé dans une grande conversation avec un gros homme d’un certain âge. J’allais me retirer lorsque Sherlock Holmes m’arrêta d’un geste.


« Vous ne pouviez pas mieux tomber, Watson ! me dit-il gaiement. Monsieur Smith, reprit-il en se retournant vers son interlocuteur, puis-je vous présenter le docteur Watson ? »

Le visiteur se tourna vers moi avec un sourire modeste, visiblement ravi d’avoir été présenté par le célèbre détective.


1) On trouve trois personnages dans ce texte. Lequel des trois raconte l’histoire ?

Cochez la case qui convient.
Sherlock Holmes


□
Le docteur Watson


□
Monsieur Smith


□
2) On a recopié dans la colonne de gauche les mots écrits en caractères gras dans le texte.

Reliez par une flèche tous les noms et pronoms de la colonne de gauche aux personnages qu’ils représentent.
Un gros homme 

●

● Sherlock Holmes

Son interlocuteur

●

Je

●








● Monsieur Smith

Le visiteur 

●

Le célèbre détective
●

Exercice 2 

SAVOIR LIRE

Capacité 

Comprendre un texte

Compétence

Comprendre l’organisation logique d’un texte
Composante

Identifier les référents de substituts lexicaux et pronominaux

Activité demandée au stagiaire

Repérer dans un texte les différentes désignations des personnages (substituts lexicaux et pronoms personnels).

Consignes de passation

Dire aux stagiaires : « Lisez bien la consigne, puis faites l’exercice. »

S’assurer que tous les stagiaires ont bien compris la consigne. Au besoin, la préciser à nouveau.

Laisser le temps nécessaire. Temps indicatif : 4/6 minutes.

Commentaire de l’exercice 1

La composante évaluée dans cet exercice permet de repérer les stagiaires ayant des difficultés de compréhension liées à une maîtrise insuffisante de la chaîne référentielle, compétence sollicitée dans tous les supports de toutes les matières d’une remise à niveau.

Dans cet exercice, les substituts sont envisagés successivement dans les parties narratives, puis dans les propos rapportés. Le passage des unes aux autres peut poser des problèmes à certains stagiaires.

Consignes de codage

Item 3

- Identifier le narrateur

- le stagiaire a coché « Le docteur Watson »





1

- toute autre réponse








9

- absence de réponse








0

Item 4

- Identifier les référents des substituts pronominaux

- le stagiaire a associé « je » avec « Sherlock Holmes»



1

- toute autre réponse








9

- absence de réponse








0

Item 5

- Identifier les référents des substituts lexicaux

- le stagiaire a associé « Un gros homme »,  « Son interlocuteur » et « Le visiteur » avec  « Monsieur Smith » ; « Le célèbre détective » avec Sherlock Holmes

1

- réponse partielle : le stagiaire a omis un des référents



3

- toute autre réponse








9

- absence de réponse








0

EXERCICE 3

Lisez ce texte.

	Le naufrage du Titanic.

En 1997, le cinéaste James Cameron tourne le film Titanic. Il désire rappeler l’histoire dramatique des passagers de ce paquebot réputé insubmersible.

Au printemps 1912, le plus grand paquebot de tous les temps fait route vers New York. C’est une véritable ville flottante avec à bord un théâtre, une chapelle et une piscine.

Le 13 avril 1912, un peu avant minuit, le paquebot le Titanic n’arrive pas à éviter un iceberg. L’eau e répand rapidement à l’intérieur du navire. On commence à évacuer les passagers, mais il n’y a pas assez de canots de sauvetage. Mille cinq cents personnes doivent rester à bord.

Le Titanic lance un S.O.S. Il est entendu par un bateau trop éloigné pour lui porter secours. Vers deux heures du matin, le bateau coule. Deux heures plus tard, le navire le Carpathia arrive sur les lieux du naufrage et repère les premiers canots. Sept cent onze rescapés monteront à bord du Carpathia.




1) Quel est le nom du cinéaste auteur du film Titanic ?
-------------------------------------------------------------------

2) Vers quelle ville le Titanic fait-il route lorsque le naufrage a lieu ?

-------------------------------------------------------------------

3) Combien de personnes restent à bord du Titanic au moment du naufrage ?

-------------------------------------------------------------------

4) A quelle heure le Titanic coule-t-il ?

-------------------------------------------------------------------

5) Quel est le nom du navire qui arrive sur les lieux du naufrage ?

-------------------------------------------------------------------

6) Combien y a-t-il de rescapés ?

-------------------------------------------------------------------

Exercice 3

SAVOIR LIRE

Capacité 

Comprendre un texte

Compétence

Prélever des informations ponctuelles dans un texte
Composante

Tirer des informations d’un texte
Activité demandée au stagiaire

Se livrer, en fonction des questions posées, à une relecture du texte pour prélever des informations ponctuelles, précises, y figurant littéralement.

Consignes de passation

Dire aux stagiaires : « Lisez bien la consigne et le texte, puis faites l’exercice. »

S’assurer que tous les stagiaires ont bien compris la consigne. Au besoin, la préciser à nouveau.

Laisser le temps nécessaire. Temps indicatif : 6/8 minutes.

Commentaire de l’exercice

La composante évaluée dans cet exercice est de vérifier que les stagiaires savent prélever des éléments dans un texte. Toutes les informations demandées y figurent. Il ne s’agit pas de mettre ces informations en relation ni de les utiliser pour construire d’autres informations.

La solution la plus simple consiste donc pour les stagiaires à puiser directement dans le texte la réponse requise et à la recopier sans l’altérer. Rien ne les empêche cependant de donner des réponses ayant subies des transformations.

Ce type d’exercice peut mettre en évidence des difficultés liées à une trop grande lenteur dans la lecture, au terme de laquelle le stagiaire n’a plus le temps de répondre.

Consignes de codage

Item 6

- Prélever une information

- réponse attendue : James Cameron







1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 7

- Prélever une information

- réponse attendue : New York







1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 8

- Prélever une information

- réponse attendue : 1500 ou (mille cinq cents) personnes




1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 9

- Prélever une information

- réponse attendue : Vers deux heures (2 h) du matin, deux heures (2 h) du matin
1

- toute autre réponse


 






9

- absence de réponse









0

Item 10
- Prélever une information

- réponse attendue : Le Carpathia







1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 11
- Prélever une information

- réponse attendue : sept cent onze ou 711 (rescapés)




1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

EXERCICE 4

Lisez ce texte.

	L’embarquement


Le capitaine avait quitté bien vite les voyageurs pour surveiller l’embarquement des dernières marchandises de sa cargaison. Chargement hétéroclite qui comportait aussi bien des outils agricoles, des barres de fer que des pièces de drap (…). Il y avait même un grand miroir réclamé par une dame de la Martinique.




1) Mettre une croix dans la case correspondant à la bonne réponse.
Dans le texte, l’adjectif hétéroclite signifie que le chargement est composé :

●
 d’objets qui coûtent chers


ٱ
●
d’objets qui ne vont pas ensemble

ٱ
● 
d’objets qui sont dangereux


ٱ

● 
d’objets qui sont fragiles 


ٱ

2) parmi les sens possibles du mot « pièces », soulignez la définition qui correspond au sens du mot dans le texte ci-dessus :

a)
papiers officiels que l’on fournit, par exemple, pour prouver son identité, son domicile

b)
spectacle de théâtre

c)
grand morceau de tissu

d)
monnaie

e)
chambre, élément d’un logement

Exercice 4

SAVOIR LIRE

Capacité 

Maîtriser les outils de la langue

Compétence

Maîtriser les outils de la langue pour lire
Composante

Maîtriser le vocabulaire

1) tirer du contexte le sens d’un mot inconnu

Yvon MAUFFRET, Au vent de la Flibuste, Hatier

Activité demandée au stagiaire

Lire attentivement un texte pour trouver, grâce au contexte, le sens d’un mot inconnu ou mal connu.

Consignes de passation

Dire aux stagiaires : « Lisez bien le texte 4, puis répondez aux questions. »

Laisser le temps nécessaire. Temps indicatif : 5 minutes.

Commentaire de l’exercice

La composante évaluée dans cet exercice est de vérifier que les stagiaires sont capables, en prenant en compte le champ lexical qui entoure un mot et le sens global du texte, de trouver le sens de ce mot, qui lui est à priori inconnu.

Pour trouver le sens du mot « hétéroclite », il convient de remarquer :

· les indices lexicaux (l’ensemble des termes évoquant le contenu du chargement)

· les indices syntaxiques (énumération, emploi de « aussi bien.. que » et de « même »).

Consignes de codage

Item 12

- Trouver le sens d’un mot d’après le contexte

- réponse attendue : d’objets qui ne vont pas ensemble




1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Composante

Maîtriser le vocabulaire

2) tirer du contexte le sens particulier d’un mot connu (sens figuré, polysémie)

Activité demandée au stagiaire

Lire attentivement un texte pour trouver, grâce au contexte, le sens d’un mot parmi ses différentes acceptions.

Commentaire de l’exercice

Pour réussir l’exercice, le stagiaire doit montrer qu’il est capable de choisir, dans un contexte donné, le sens précis d’un mot polysémique.

Item 13
- Tirer du contexte le sens particulier d’un mot connu

- réponse attendue : « grand morceau de tissu »





1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

EXERCICE 5

Dans ce texte, il manque des mots. Le formateur va lire le texte complet. Vous devrez écrire les mots manquants à la place qui convient

Un jeune garçon, Folco, s’est pris d’amitié pour un poulain sauvage, qu’il a surnommé Crin-Blanc.

	Cette fois, Folco crut entendre une petite plainte. Il courut de ce côté, se prit le pied dans les épines, roula à terre, se releva.


Il avait bien entendu. Le poulain était là. Folco l’aperçut couché ------------------les fourrés et lié des quatre pieds par une fine cordelette.


La bouche noire du poulain n’était pas  -------------- crispée de douleur, mais surtout de fureur et de rage. L’animal était à bout de souffle.


« C’est moi, Folco …, je suis un ami. »


Le garçon s’approcha.


Le poulain tourna la ------------- vers lui. Sa robe était toute souillée de----------------. En se débattant, Crin-Blanc s’était déchiré les naseaux aux épines. Il était épuisé mais il restait hargneux. Dans ses grands yeux, on lisait en même ---------------- la crainte et la colère



« Crin-Blanc… n’ait pas peur de moi… »


Le poulain sembla s’apaiser. Il était sensible à cette voix.


Un  ------------------- passa.


Crin-Blanc paraissait calmé.


Mais ce n’était plus l’innocent petit cheval tout prêt à se laisser caresser : celui qui avait rencontré le --------------------- et le beau sourire du garçon dans le miroir d’eau du marais.




1) Quelle différence de sens y a-t-il entre une cordelette et une corde ?
----------------------------------------------------------------------------------------

1) Quelle est la partie du mot cordelette qui entraîne cette différence de sens?
----------------------------------------------------------------------------------------

3) Le verbe apeurer est construit à partir du nom peur.

● Le verbe regarder est construit à partir du nom : ---------------------------

● Le verbe apaiser est construit à partir du nom : ----------------------------

4) Voici une liste de mots qui sont tous construits sur le radical du même nom :

Piétiner, piéton, pédaler, pédestre.

A partir de quel nom, qui se trouve dans le texte, sont construits ces mots ?

----------------------------------------------------------------------------------------

Exercice 5

SAVOIR ECRIRE

Capacité 

Maîtriser les outils de la langue

Compétence

Maîtriser les outils de la langue pour écrire
Composante

Maîtriser l’orthographe lexicale

René GUILLOT, Crin-Blanc, Hachette Jeunesse

Activité demandée au stagiaire

Compléter un texte lacunaire en écrivant correctement les mots manquants ; utiliser quelques règles de formation des mots.

Consignes de passation

Dire aux stagiaires : « Vous avez sous les yeux un texte dont certains mots été enlevés. Je vais vous lire ce texte avec les mots qui manquent. Ecoutez-le. Je le relirai ensuite et vous écrirez les mots manquants aux places qui conviennent.

Lecture :

	Un jeune garçon, Folco, s’est pris d’amitié pour un poulain sauvage, qu’il a surnommé Crin-Blanc.

Cette fois, Folco crut entendre une petite plainte. Il courut de ce côté, se prit le pied dans les épines, roula à terre, se releva.


Il avait bien entendu. Le poulain était là. Folco l’aperçut couché parmi les fourrés et lié des quatre pieds par une fine cordelette.


La bouche noire du poulain n’était pas seulement crispée de douleur, mais surtout de fureur et de rage. L’animal était à bout de souffle.


« C’est moi, Folco …, je suis un ami. »


Le garçon s’approcha.


Le poulain tourna la tête vers lui. Sa robe était toute souillée de poussière. En se débattant, Crin-Blanc s’était déchiré les naseaux aux épines. Il était épuisé mais il restait hargneux. Dans ses grands yeux, on lisait en même temps la crainte et la colère



« Crin-Blanc… n’ait pas peur de moi… »


Le poulain sembla s’apaiser. Il était sensible à cette voix.


Un moment passa.


Crin-Blanc paraissait calmé.


Mais ce n’était plus l’innocent petit cheval tout prêt à se laisser caresser : celui qui avait rencontré le regard et le beau sourire du garçon dans le miroir d’eau du marais.




Assurez vous que les stagiaires complètent bien le texte.

Dites ensuite aux stagiaires : « Répondez maintenant aux questions qui suivent. »

Laisser le temps nécessaire. Temps indicatif : 6/8 minutes.

Commentaire de l’exercice

La composante évaluée dans cet exercice est d’apprécier la capacité des stagiaires à écrire correctement des mots en ayant recours à la mémoire et au raisonnement.

Parmi ces mots figurent des mots outils (parmi, surtout, seulement) et des mots du lexique courant (tête, poussière, temps, moment, regard).

Le stagiaire est également amené à écrire et repérer des mots avec préfixes et suffixes, dont l’orthographe nécessite une réflexion sur la langue.

Consignes de codage

Item 14
- Maîtriser l’orthographe de trois mot outils : parmi, surtout, seulement

- le stagiaire a écrit correctement les 3 mots






1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 15
- Maîtriser l’orthographe de cinq mots du lexique courant : tête, poussière, temps, moment, regard

- le stagiaire a écrit correctement au moins quatre mots sur cinq



1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 16
- Connaître le sens d’un suffixe

- « une cordelette est une petite corde » ou une réponse de sens équivalent

1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 17
- Repérer un suffixe

- Le stagiaire a isolé « ette » (on acceptera « lette»





1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 18
- Trouver le nom d’un verbe est dérivé (on ne tiendra pas compte de l’orthographe)
- Le stagiaire a trouvé le nom « regard »






1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 19
- Trouver le nom d’un verbe est dérivé

- Le stagiaire a trouvé le nom « paix »






1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

Item 20
- Reconnaître une famille de mot





- Le stagiaire a trouvé le nom « pied(s)»






1

- toute autre réponse









9

- absence de réponse









0

EXERCICE 6

Dans ces deux textes, des fautes se sont glissées. A vous de les retrouver et de les corriger.

Texte 1

En apprenant la nouvelle, Ginette et François quitèrent le court de tennis et courure jusqu'au vieille entrepot. Ils venaient à peine de commencés leur partie, parce que François était arrivé en retard. Les pompiers ne parviendrait jamais à éteindre un telle incendie. Ils se mèlêrent à la foule rassemblé devant le sinistre. On parlait d'un incendie criminelle allumé pour touché les assurances, on accusait des piromanes en mal d'émotions forte, on soupçonnais la pègre local d'un obscur règlement de comptes, on affirmait qu'on avait voulut détruire l'immeuble pour cacher les traces des trafiques louches qui s'y effectuaient...

Extrait de L'incendie (L'insolite. Les records) - Jean-François Somain, éditions FM, 1991

Texte 2

Entre Calais et Valenciennes, le fonçage des puits de mine rencontraient des difficultés inouïs, pour traverser les masses d'eau séjournant sous terre, en nappes immense, au niveau des vallés les plus basses. Seule, la construction des cuvelages, de ces pièces de charpente jointe entre elles comme les douves d'un tonneau, parvenaient à contenir les sources affluentes, à isolé les puits, au milieu des lacs dont les vagues profondes et obscures en battait les parois.

Extrait de Germinal (257 de 295) - Émile Zola, Texte libre de droits, 1885

Corrections exercice 6
Correction 1ière partie :

En apprenant la nouvelle, Ginette et François quittèrent le court de tennis et coururent jusqu'au vieil entrepôt. Ils venaient à peine de commencer leur partie, parce que François était arrivé en retard. Les pompiers ne parviendraient jamais à éteindre un tel incendie. Ils se mêlèrent à la foule rassemblée devant le sinistre. On parlait d'un incendie criminel allumé pour toucher les assurances, on accusait des pyromanes en mal d'émotions fortes, on soupçonnait la pègre locale d'un obscur règlement de comptes, on affirmait qu'on avait voulu détruire l'immeuble pour cacher les traces des trafics louches qui s'y effectuaient...

Correction 2nde partie :

Entre Calais et Valenciennes, le fonçage des puits de mine rencontrait des difficultés inouïes, pour traverser les masses d'eau séjournant sous terre, en nappes immenses, au niveau des vallées les plus basses. Seule, la construction des cuvelages, de ces pièces de charpente jointes entre elles comme les douves d'un tonneau, parvenait à contenir les sources affluentes, à isoler les puits, au milieu des lacs dont les vagues profondes et obscures en battaient les parois.

